

● **Závažná nehoda na trati Plzeň–Mariánské Lázně – co jí předcházelo a co po ní nyní následuje ... str. 1 a 2**  
 ● **Před změnou Katalogu zaměstnání u ČD Cargo, dílčí výsledky jednání o návrhu u profese strojvedoucích prozatím nejsou uspokojivé ... str. 1** ● **Nehoda není náhoda ... str. 2** ● **Důkaz, že konstruktivní kritika nemusí být jen fráze ... str. 2** ● **K tragédii už nechybělo mnoho! ... str. 3** ● **Patnáct minut anebo čtrnáct hodin? ... str. 3** ● **Černý červenec na přejezdech ... str. 3** ● **Dotlouklo železničářské srdce Milana Klewara ... str. 3** ● **Další ocenění pro veselského strojvedoucího – dlouholetého dárce krve Josefa Práta ... str. 4**

číslo 15–16

31. srpna 2019  
ročník 72



# Zájmy strojvedoucího

“VLASTNÍ SILOU”

ČTRNÁCTIDENÍK ODBOROVÉ ORGANIZACE FEDERACE STROJVŮDCŮ ČESKÉ REPUBLIKY

## Jsmo přesvědčeni, že na vzniku mimořádných událostí se podepisují i chyby v současném nastavení systému provozování dráhy a drážní dopravy

Prezident Federace strojvedoucích České republiky **Jaroslav Vondrovic** se na začátku srpna obrátil na ministra dopravy JUDr. Vladimír Kremlík s dopisem, v němž ho požádal, aby svolal jednání, jež by se na úrovni vedení resortu dopravy dále zabývalo problematikou

nejen výskytu, ale především odstranění příčin nehodových událostí na železnici.

Kolega Vondrovic ve svém dopise připomněl, že již 14. března 2019 Federace strojvedoucích na základě zvýšeného výskytu mimořádných událostí v železniční dopravě, k nimž docházelo na počátku letošního roku, zaslala dopis bývalému ministru dopravy ing. Danu Ťokovi. Byly v něm obsaženy návrhy zpracované na úrovni prezidia odborové organizace Federace strojvedoucích ČR, jež by v případě realizace mohly vést ke zlepšení pracovních podmínek pro výkon profese strojvedoucí a které

by tím zároveň měly přispět také k zvýšení prevence a zajištění větší úrovně bezpečnosti železniční dopravy. (Poznámka redakce ZS: Uvedený dopis s konkrétními návrhy FSCČR byl nyní jako příloha zde uvedené žádosti zaslán i ministru dopravy Kremlíkovi.)

Prezident FSCČR rovněž připomněl, že bývalý ministr dopravy svolal k této záležitosti jednání, jehož se zúčastnili zástupci všech zainteresovaných organizací a institucí. Toto pracovní setkání však bohužel samo o sobě ještě nepřineslo žádné konkrétní výsledky.

Červencová závažná událost na železnici

(vykolejení nákladního vlaku u Chodové Plané) a další mimořádné události utvrzují naši profesní odborovou organizaci v přesvědčení, že v takových případech nejde pouze o selhání lidského činitele, ale také o chyby v současném nastavení systému provozování dráhy a drážní dopravy.

„Proto je podle našeho názoru nezbytné ve společném dialogu všech zainteresovaných institucí za účelem zvýšení bezpečnosti železniční dopravy nadále pokračovat,“ zdůraznil v závěru svého dopisu ministru dopravy prezident FSCČR Jaroslav Vondrovic.

## Neklidné prázdniny

Období letních prázdnin u společnosti ČD Cargo se letos nese ve znamení jednání o změně jedné z nejdůležitějších norem, a sice IN Pers-44-B – Katalog zaměstnání, jak jsme vás již informovali v ZS č. 9. Během letních měsíců probíhalo množství jednání se zaměstnavatelem nad změnou této normy.

Bohužel tato jednání a jejich dílčí výsledky pro nás zatím nejsou uspokojivé. Návrh změn v Katalogu u profese strojvedoucích je pro nás zatím nedostatečný. Návrhy na změny zařazení některých skupin strojvedoucích jsou velice obecné a nejasně definované a z toho vyplývající nárůst mzdového ohodnocení je proto značně „na vodě“. Jistě si všichni ještě pamatujeme, jak to bylo s očekáváním od poslední změny katalogu v roce 2015 a co s tímto očekáváním udělalo vydání opatření č. 7/2015.

Vzhledem k faktům, o nichž zde píšeme, bylo letošní jednání předsedů základních organizací ČD Cargo svoláno již na 10. září. A jak je zřejmé, námětů k diskusi bude na tomto jednání jistě více než dost.

David Votroubek, člen prezidia FSCČR



Traťový úsek na trati Plzeň–Cheb, kde 28. července došlo k závažné mimořádné události. Záběr, který velmi dobře zachycuje stav trati a po stranách i ruch na stavbě železničního nadjezdu nad pozemní komunikací, byl kolegou Pavlem Corradiniem pořízen jen několik dní před touto nehodou

## Zabránil ztrátám na lidských životech

Titulek i obsah tohoto článku mohl být docela jiný. I díky dodržení dávného pravidla NESPOUŠTĚJ OČI Z TRATI můžeme rádi konstatovat, že v případě mimořádné události popisované v následujících řádcích nedošlo ke ztrátě lidských životů ani k žádné újmě na zdraví přepravovaných osob a zaměstnanců dopravců ...

Strojvedoucí **František Létal** z OCP Východ, PP Břeclav při vedení vlaku EN 477 Břeclav–Budapešť s lok. 380.012-5 v úterý 9. července 2019 spatřil při jízdě po 1. staniční koleji žst Trnovec nad Váhom na trati ŽSR č. 130 Bratislava–Štúrovo (66 km od Bratislavy) na odjezdovém zhlaví oblak prachu a kouře z protijedoucího vlaku. Ihned zavedl rychločinné brzdění a zastavil před řadou právě vykolejených nákladních vozů

a rozházeného nákladu (zejména těžké svitky plechů) v kolejišti uvedené stanice.

Vlak EN 477 Metropol je sestaven z přímých osobních, lůžkových a lehátkových vozů relace Varšava, Berlín, Praha–Budapešť. V daný den měla souprava 13 vozů/52 náprav/706 tun.

Strojvedoucímu patří za příkladný výkon služby vyslovení velkého uznání. Vedle zabránění ztrát na lidských životech a zdraví uchránil vysoké materiální hodnoty a také dobrou pověst dopravce tohoto vlaku, tedy Českých drah. Účast na záchraně lidských životů, ať už přímá či nepřímá, patří k nejvyšším projevům lidství. Už jeden z moudrých Římanů Cicero (106 př. n. l. –43 př. n. l.) řekl, že ...

Vše znamená je vzácné... Upřímně díky, kolego! *Vladimír Selucký*

## „Následky budou pravděpodobně fatální ...“ upozorňoval kolega necelé dva týdny před mimořádnou událostí

Text závažného podnětu strojvedoucího Pavla Corradiniho z 18. července, který České dráhy postoupily 26. července 2019 na SŽDC

Dne 16. 7. jsem vedl Ex 512 do Františkových Lázní. Během jízdy traťovým úsekem Chodová Planá–Mariánské Lázně jsem zjistil, že SŽDC změnila původní omezení traťové rychlosti na 30 km/h v km 422,060–422,300 (dle TTP) z režimu „pomalá jízda“ do režimu „rychlostník“.

V uvedeném místě se stavi železniční nadjezd nad pozemní komunikací a dráha je vedena ostrými protisměrnými oblouky po mostním provizoriu. Standardní

traťová rychlost v předmětném úseku je (pro nedostatek převýšení 100/130/275 mm – „spodní“, „horní“ a „naklápací“ rychlostníky) 70/95/100 km/h.

Pozn.: Správné hodnoty rychlosti v předmětném úseku jsou 95 / 100 / 125 km/h. Chyba vznikla přehlédnutím při prepisování údajů z TTP při psaní prvotního hlášení.

Uvedeným postupem provozovatele dráhy jsme se dostali do stavu, kdy zatímco dříve (při

Jak píšou na jiném místě těchto Zájímů strojvedoucí, vyšetřování zmíněné mimořádné události pokračuje, ale jako pravděpodobný důvod je uváděno překročení rychlosti v daném traťovém úseku. Převedení dočasné pomalé jízdy na trvalé omezení rychlosti, vynáštěné dle předpisu SŽDC D1, je sice předpisově správné, nicméně strojvedoucí je o této změně informován pouze malým „x“ v příslušné tabulce traťových poměrů (TTP) a poté již jen samotnými návěstmi na trati. Někdo by řekl, že je to dostačující, mnozí z nás o tom ale ví své. Pomalá jízda uváděná ve všeobecném rozkaze, s níž se strojvedoucí seznamuje na každé směně je, jak správně napsal strojvedoucí ing. Corradini ve své hlášení závad upozorňující na nebezpečí vyplývající z kritizované změny, tou případnou pojistkou. Tato pojistka však bohužel byla na osudném místě koridorové tratě odstraněna.

Celý systém TTP, jak jej dnes známe, je přežitkem doby dávno minulé. A informování o změnách je kapitolou samou pro sebe. Proto jsme na srpnovém jednání za účasti generálního ředitele SŽDC a jeho náměstka pro řízení provozu ing. Miroslava Jasenčáka znovu upozorňovali na tuto nedořešenou problematiku, která za stávajícího stavu pro provoz evidentně znamená rizika.

Z jednání vyplynulo, že i SŽDC má zájem na tom, aby došlo ke změně. Generální ředitel slíbil, že SŽDC bude intenzivně pracovat na změně software (SW) pro zpracování TTP z nynějšího formátu PDF do formátu, který umožní zdrojově čitelná data. Na jejich základě si pak každý dopravce bude moci připravit vlastní verzi aplikace pro seznamování se změnami TTP pro své strojvedoucí. Naše odborová organizace byla požádána, abychom i u dopravců, kde zastupujeme strojvedoucí, našli další způsob jak informovanost v oblasti TTP zlepšit.

Poznámka: Hned druhý den jsme na dalším jednání na GRČD a ČD Cargo požádali vrcholové představitelky o součinnost při přípravě takového SW. Zároveň jsme se dohodli na společné schůzce všech zúčastněných stran společně se SŽDC a zástupci strojvedoucích obou firem (případně i RegioJetu a jiných dopravců), aby naše požadavky byly sjednoceny a zároveň aby byly technicky proveditelné v co nejkratší době.

Zástupce SŽDC jsme požádali, aby to té doby hledali co nevhodnější řešení nad rámec předpisových ustanovení tak, aby například při razantním nařízení snížení traťové rychlosti (naš návrh je o 50 km/h a více) byl strojvedoucí na tuto skutečnost upozorněn i jiným způsobem než jen samotným předvěstníkem a rychlostníkem.

Traťový úsek vážně poškozený mimořádnou událostí z konce července je v těchto dnech provozován a byla tady zřízena přechodná pomalá jízda 20 km/h. Strojvedoucí zde tedy budou opět zpravováni všeobecným rozkazem.

Na naší schůzce s generálním ředitelem SŽDC Svobodou jsme byli ujištěni, že všechny (a nejen tyto) naše připomínky budou zahrnuty do diskuze nad plánovanou změnou předpisu D1, kde jsou zástupci Federace strojvedoucích ČR, jak se píše v zápisu z tohoto jednání, neopomenutelnými účastníky.

O dalším vývoji budeme naše kolegy neprodleně informovat.

Jaroslav Vincour, viceprezident FSCČR

Pokračování na str. 2





